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Ata da 16ª Reunião Ordinária do 
Conselho Municipal de Saneamento Básico 

 
 
Ordem do dia Apresentação por SABESP: Sistema para eliminação de odores nas 

Estações de Pré Condicionamento de Praia Grande. 
 
Data, horário   25 de julho de 2022, as 14 horas. 
 
Local   Casa dos Conselhos. 
 
Participantes  Representantes do poder executivo municipal: 
      Secretaria de Meio Ambiente (SEMA) 
       Suplente: Karla Marques Souza; 
      Secretaria de Planejamento (SEPLAN) 
       Suplente: Cintia Regina Santa Maria; 
      Secretaria de Serviços Urbanos (SESURB) 
       Suplente: Israel Lucas Evangelista; 
      Secretaria de Obras Públicas (SEOP) 
       Suplente: Elaine Ferreira Louzano; 
   Secretaria de Educação (SEDUC) 
    Suplente: Eliane Aparecida Milani de Queiróz; 
   Secretaria de Governo (SEG) 
    Suplente: Juliana Maria Gomes da Silva Samuel; 
 
      Representantes da sociedade civil organizada: 
                Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo (SABESP)  
       Titular: Fernando Eduardo Ventura Doveri; 
      Instituto de Desenvolvimento Tecnológico, Educacional e Ambiental (IDEA) 
     Titular: José de Ribamar Ramos Santos; 
      Fundação de Proteção e Defesa do Consumidor – PROCON Praia Grande  
       Titular:  Andrea Chrystinne Monteiro Beserra Rodrigues; 
 
      Convidados 
   Thabata Nunes Alonso (SEPLAN); 
   Francisco Hipolito C. Sobrinho (SEMA); 
      José Luiz de Oliveira (SABESP); 
   José Carlos Moura Filho (SABESP); 
   Luiz Fernando Nakasoto (SABESP); 
   Suneiva Maria Nicodemos Vidal de Lima (SABESP); 
   Marcelo Pinheiro Mateus (SABESP); 
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   Danilo Carvalho de Souza (SABESP); 
   Edson da Silva Gonçalves (SABESP); 
   Marcelo Gonçalves de Azevedo (SABESP).    
 
Observações  – Convocação dos representantes em 11 de julho através de e-mail; 
     – Em 25/07/2022, através de e-mail, SEHAB justificou ausência do representante 
   titular Anderson Mendes de Andrade e do suplente Diego Torricello da Silva. 
 
 
A representante suplente da Secretaria de Planejamento (SEPLAN), Secretária Geral do 
Conselho, Sra. Cintia Regina Santa Maria, considerando o Artigo 15 do Regimento Interno, 
cumprimentou os participantes e deu início a reunião, esclarecendo que o representante suplente 
da Secretaria de Serviços Urbanos (SESURB), Vice-Presidente do Conselho, Israel Lucas 
Evangelista, ainda ausente, substituirá a Secretária de Planejamento, Presidente do Conselho, 
Eliane Cristina Jerônimo Ferreira, conforme §§ 4º e 5º do Artigo 26 da Lei 1.697, de 2013, que 
dispõe sobre a Política Municipal de Saneamento Básico, alterado pelo Artigo 1º da Lei 1.913, de 
2018.  
 
1. Aprovação da ata da reunião anterior 

 
Em 08/06/2022, foi enviada aos Conselheiros a minuta da Ata da 15ª Reunião Ordinária, 
realizada em 30 de maio de 2022, para contribuições e manifestações até 22/06/2022. Não 
houve nenhuma contribuição ou manifestação, então considerou-se Ata aprovada por 
unanimidade. 

 
2. Informes da Mesa Diretora 
 

1. Em 30/05/2022, foi publicado Decreto 7.556, que altera Decreto 7.224 de 2021 e 7.539 de 
2022, de nomeação de membros do Conselho.  
I – Representantes do poder executivo municipal: 
Secretaria de Meio Ambiente  
Titular: Paulo Eduardo dos Santos Martins 
Suplente: Karla Marques Souza 

 
2. Em 12/07/2022, através de e-mail, a Ecophat Cidadania e Sustentabilidade, Ecologia com 

Praticidade informou a substituição da representante titular: de Syllis Flavia Paes Bezerra 
para Lucy Carvalho. Seplan providenciará alteração do Decreto de nomeação de membros 
do Conselho. 
 

3. Em 14/07/2022, na página do Conselho, no site da Prefeitura, foi publicada a Deliberação 
do CMSB 01/2022 que reconduz, por mais um ano, as entidades da Sociedade Civil.  
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Está em análise a minuta do Decreto, regulamento para representação da Sociedade Civil 
Organizada no Conselho Municipal de Saneamento Básico. 
 

4. Em 08/06/2022, Seplan promoveu 3ª palestra sobre o “Uso Correto da Rede Coletora de 
Esgoto”, ministrada por Sabesp e Sema, na Associação Comercial e Empresarial de Praia 
Grande. Considerando período eleitoral, o ciclo de palestras foi paralisado.  
 

5. Em 14/06/2022, foi realizada reunião entre Prefeitura (Seplan, Sema, Sesurb e Seurb) e 
Sabesp, para alinhamento entre ações da Prefeitura e da Sabesp, estreitamento da 
parceria no cumprimento das programações, pela melhoria dos serviços de abastecimento 
de água, esgotamento sanitário, limpeza e drenagem urbana. Foi tratado acerca da ETA 
Melvi; vazamentos de efluentes na praia; extravasamentos de esgoto no Tupiry; imóveis 
factíveis de ligação; detalhes para intervenções e obras da Sabesp; entre outros.  
A Sabesp esclareceu sobre as etapas finais para entrega do Plano Diretor de 
Abastecimento de Água e Esgotamento Sanitário da Região Metropolitana da Baixada 
Santista e possibilidade de aditivos ao Contrato de Programa, por novas metas, como 
intermitência no abastecimento, perdas na distribuição, população atendível; etc. 

 
6. Em 23/06/2022, através da Portaria GP 130, foi instituída Comissão destinada ao 

gerenciamento das ações voltadas à Política Municipal de Resíduos Sólidos. 
Em 21/07/2022, na Secretaria de Meio Ambiente, foi realizada a 1ª reunião da Comissão 
para tratar da atualização e revisão do Plano Municipal de Gestão Integrada de Resíduos 
Sólidos, instituído pela Lei 1.822 de 2016, e da atualização e revisão da Lei Complementar 
866 de 2020, que disciplina o gerenciamento dos resíduos sólidos produzidos no Município.  
 
A representante suplente da Secretaria do Meio Ambiente (SEMA), Sra. Karla Marques 
Souza, comentou sobre a importância da atualização e revisão do Plano, principalmente 
em relação as adequações na fiscalização e logística reversa. 

 
7. De 25/05 até 26/06/2022, estava aberta consulta pública do Relatório 2 (Diagnóstico da 

Situação Atual) do Plano Estadual de Saneamento Básico, no site da Secretaria Estadual 
de Infraestrutura e Meio Ambiente (Sima). 
Foi apresentado diagnóstico das Unidades de Gerenciamento de Recursos Hídricos 
(UGRHIs), pela soma dos indicadores municipais do Sistema Nacional de Informações 
sobre Saneamento (Snis) e a aderência dos indicadores às metas do Plano Nacional de 
Saneamento Básico (Plansab). Foram analisados os dados referentes a UGRHIs 7 
(Baixada Santista): 
 
QUADRO 8.16 – INDICADORES QUE APONTAM SITUAÇÕES DE CRITICIDADE DA 
UGRHI 7 (Baixada Santista) 
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A3: Domicílios rurais abastecidos com água por rede de distribuição ou por poço ou 
nascente – 11,41% (metas Plansab: 2023 – 94% e 2033 – 100%);  
A4: Municípios que registrou percentual de amostras com ausência de Escherichia coli na 
água distribuída superior a 99% – 44,44% (metas Plansab: 2023 – 98% e 2033 – 98,90%);   
E1: Domicílios urbanos e rurais servidos por rede coletora ou fossa séptica para os 
excretas ou esgotos sanitários – 77,03% (metas Plansab: 2023 – 92,60% e 2033 – 96%);  
E2: Domicílios urbanos servidos por rede coletora ou fossa séptica para os excretas ou 
esgotos sanitários – 77,20% (metas Plansab: 2023 – 95,20% e 2033 – 98%);  
E3: Domicílios rurais servidos por rede coletora ou fossa séptica para os excretas ou 
esgotos sanitários – 0% (metas Plansab: 2023 – 56,80% e 2033 – 93%);  
E4: Tratamento de esgoto coletado – 19,88% (metas Plansab: 2023 – 76,40% e 2033 – 
90%);  
D1: Municípios com enxurradas, inundações ou alagamentos ocorridos na área urbana, 
nos últimos cinco anos – 33,33% (metas Plansab: 2023 – 21,30% e 2033 – 15%);  
G4: Municípios com órgão colegiado de controle social das ações e serviços de 
saneamento básico – 33,33% (metas Plansab: 2023 – 60% e 2033 – 100%);  
G5: Municípios dotados de sistema municipal de informações, de caráter público, sobre os 
serviços de saneamento básico – 33,33% (metas Plansab: 2023 – 60% e 2033 – 80%).  
 
Em 24/06/2022, Seplan enviou à Sima, através de formulário eletrônico: 

 Contribuições sobre aderências às metas do Plansab pela UGRHI 7, para os indicadores 
de esgotamento sanitário, limpeza urbana e manejo de resíduos sólidos (E6, R1, R5 e R6). 

 Contribuições sobre vigência do Contrato de Programa, entre Estado, Município e Sabesp, 
e planos específicos para serviços de saneamento básico, instituídos por Leis Municipais. 

 
Em 18/07/2022, após consulta à Secretaria de Obras Públicas (Seop), Seplan encaminhou 
à Sima link para acesso a Lei Complementar 796 de 2018, que altera e dá nova redação 
ao artigo 7º da Lei 1.823 de 2016, que institui o Plano Diretor de Drenagem e Manejo de 
Águas Pluviais de Praia Grande, em atendimento ao solicitado em 14/07/2022, por e-mail. 
 
Até 12/08/2022, está aberta consulta pública do Relatório 3 (Formulação de Diretrizes, 
Prioridades e Estratégias) do Plano Estadual de Saneamento Básico, no site da Secretaria 
Estadual de Infraestrutura e Meio Ambiente (Sima). Seplan analisará e enviará 
contribuições pertinentes. 

 
8. Em 24/06/2022, Sabesp enviou à Seplan lista dos serviços de nivelamento de tampões de 

poços de visitas, executados até o momento (Avenidas Presidente Castelo Branco, 
Presidente Kennedy, Doutor Roberto de Almeida Vinhas e Ministro Marcos Freire). Seplan 
enviou relatório da Sabesp à Seurb e Sesurb para conhecimento e aguarda 
complementação do relatório com cronograma. 
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O titular da Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo (SABESP), Sr. 
Fernando Eduardo Ventura Doveri comentou que estava pendente a execução do 
nivelamento de apenas um dos tampões, mas que iria confirmar com a empresa 
contratada, responsável pela manutenção, se o serviço já havia sido executado e 
informaria a Seplan. 

 
3. Informes dos Conselheiros 
 

O representante titular do Instituto de Desenvolvimento Tecnológico, Educacional e Ambiental 
(IDEA), Sr. José de Ribamar Ramos Santos, questionou como o Conselho poderia intervir 
sobre o descarte irregular de resíduos no Município e averiguar se há falta de conscientização 
da população e/ou falha na coleta. 

 
Sr. Israel Lucas comentou sobre a importância de achar uma solução que efetivamente 
obtenha-se um resultado e citou que a administração pública já toma algumas inciativas afim 
de rastrear, coibir e combater o descarte indevido, que há sistema de rastreamento do descarte 
de resíduos da construção civil através da SEMA; convênio com a Polícia Rodoviária; serviços 
prestados pela Guarda Municipal; Departamento de Contenção de Invasão na SEURB; entre 
outros. 

 
A suplente da Secretaria de Governo (SEG), Sra. Juliana Maria Gomes da Silva Samuel, 
exemplificou outra ação já tomada, como a iniciativa do Conselho ao abordar e instruir a 
sociedade através das palestras do “Uso Correto da Rede Coletora de Esgoto”. Informou que 
a administração pública realiza a fiscalização e aplica multas e sugeriu manter ações 
semelhantes as palestras, para transmitir aos munícipes e aos mais jovens, nas escolas, 
conhecimento e conscientização de que o descarte irregular de lixo/ resíduos provoca 
prejuízos para a própria população. 
 
Sr. Israel Lucas sugeriu que nas próximas reuniões cada Secretaria explique ações que vem 
sendo tomadas em relação ao assunto e que assim o Conselho possa colaborar com novas 
propostas. Perguntou se havia mais alguma observação, não houve manifestação e então 
prosseguiu para a ordem do dia.  

 
4. ORDEM DO DIA 
 

Apresentação por SABESP sobre sistema para eliminaç ão de odores nas Estações de 
Pré Condicionamento de Praia Grande     
Apresentação pelo Sr. Marcelo Gonçalves de Azevedo (SABESP). 
Apresentação consta em anexo. 
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Ao final da apresentação, Sr. Marcelo convidou os participantes a agendarem uma visita às 
Estações para, na prática, ter um melhor entendimento dos processos utilizados para o 
controle de odores exemplificados durante a apresentação. 
 
Sr. Israel Lucas perguntou quais os métodos de comunicações visuais utilizados para informar 
que as Estações ainda estão em fase de pré-operação/ testes, uma vez que ainda existem 
questionamentos e ocorrências por parte da população e do comércio local, sobre o forte odor 
próximo as Estações.  
 
Sr. Marcelo informou que existem faixas fixadas nas Estações Elevatórias de Esgoto Iniciais  
(na praia), conforme entendimento com a Prefeitura, panfletagem e tendas próximas às 
Estações, com o intuito de tirar possíveis dúvidas e prestar esclarecimentos aos munícipes e 
turistas. 
                                                                                                         
A suplente da Secretaria de Educação (SEDUC), Sra. Eliane Aparecida Milani de Queiróz, 
comentou sobre Municípios na região do interior, localizados em áreas verdes, que possuem 
tratamento de resíduos e não é notado esse forte odor ao redor das Estações. 
 
O convidado Sr. José Carlos Moura Fillho (SABESP) fez uma breve explicação sobre como é 
feita a “medição” do odor e os fatores que interferem nessa análise como: a percepção de cada 
indivíduo, concentração, temperatura, direção e velocidade do vento, etc. 
 
Sra. Cintia questionou a possibilidade de instalação de barreira de vegetação (cerva viva) ao 
redor das Estações, que além de paisagismo, serviria para dificultar a passagem dos gases e 
amenizar os odores.  
 
Sr. Marcelo exemplificou ser o caso da Estação próxima ao Orquidário, no Município de 
Santos, e disse que seria necessário um estudo do espaço físico, bem como interesse do 
Município na implantação. 
 
Sr. Marcelo finalizou dizendo que a Sabesp está tomando as medidas cabíveis dentro da 
Norma para reduzir o número de ocorrências reportadas e sanar o problema; e que estão 
sempre à disposição para sugestões em busca de melhorias. 

 
5. Deliberações 
 
6. Definição da pauta da reunião seguinte 
 

Sr. Israel Lucas sugeriu apresentação pela SEDUC sobre educação ambiental e pediu 
colaboração sugestões aos membros.  
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Sr. Ribamar sugeriu pauta relacionada ao descarte em ferro velho. 
 
7. Encerramento 
 

Sra. Cintia comentou novamente sobre a Comissão destinada ao gerenciamento das ações 
voltadas à Política Municipal de Resíduos Sólidos, futuras reuniões e que a questão do 
descarte irregular de resíduos será tratada em momento oportuno. 

 
Sr. Israel Lucas perguntou se havia mais alguma dúvida ou sugestão, ninguém se pronunciou, 
então agradeceu a todos e encerrou a reunião.  

 
Ata elaborada por Thabata N. Alonso (SEPLAN) 

 
 

 

Por estarem de acordo com o conteúdo desta ata, assinam todos os presentes: 
 
 
Israel Lucas Evangelista 
Vice-Presidente do Conselho Municipal de Saneamento Básico 
Secretaria de Serviços Urbanos (SESURB) 
 
 
 
Cintia Regina Santa Maria  
Secretária Geral do Conselho Municipal de Saneamento Básico  
Secretaria de Planejamento (SEPLAN) 
 
 
 
José de Ribamar Ramos Santos  
1º Secretário do Conselho Municipal de Saneamento Básico  
Instituto de Desenvolvimento Tecnológico, Educacional e Ambiental (IDEA) 
 
 
 
Karla Marques Souza 
Secretaria de Meio Ambiente (SEMA) 
 
 
 
Elaine Ferreira Louzano 
Secretaria de Obras Públicas (SEOP) 
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Eliane Aparecida Milani de Queiróz 
Secretaria de Educação (SEDUC) 
 
 
 
Juliana Maria Gomes da Silva Samuel 
Secretaria de Governo (SEG) 
 
 
 
Fernando Eduardo Ventura Doveri 
Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo (SABESP) 
 
 
 
Andrea Chrystinne Monteiro Beserra Rodrigues 
Fundação de Proteção e Defesa do Consumidor – PROCON Praia Grande 


